
教师教学能力大赛评分指标 

 

一、教学设计比赛 

评价指标 评价问题 评价标准 分值 

学生研究 1. .对学生已有知识、学习特

点、文化背景的分析和描述

是否充分？ 

等级一：对学生已有的知识、学习特点、

文化背景进行了分析和描述，但对理解

课没什么价值（3 分）。 

等级二：对学生已有的知识、学习特点、

文化背景进行了有价值的分析和描述，

但比较常规和粗略（6 分）。 

等级三：对学生已有的知识、学习特点、

文化背景进行了有价值而又独到的分析

和描述（10 分）。 

10 

教学目标

设计 

1.对教学目标阐述的清晰、

完整程度如何？ 

2.所阐述的教学目标体现人

才培养要求的程度如何？ 

等级一：教学目标内容与结构混乱，教

学针对性不强（3 分）。 

等级二：教学目标内容完整，结构清晰，

重点、难点判断准确，能对教学有效地

发挥导向作用（9 分）。 

等级三：教学目标内容完整，结构清晰，

重点、难点判断准确，且有人才培养的

高度（15 分）。 

15 

教学内容

处理 

1.对教学内容的内在联系建

立得如何？是否在所教内

容与前后教学内容，以及其

他课程的教学内容之间建

立了合理的、清晰的联系？ 

2.对教学内容的结构化处理

如何？是否通过对教学内

容的结构化设计，形成了清

晰的课的结构？教学时间

分配是否合理？ 

3.对教学内容的学习化处理

如何？是否运用教师的专

业知识和教学法知识对教

学内容进行了有效的学习

化处理，使教学内容更易于

学习者掌握？ 

等级一：教学内容没有科学性错误。教

学内容呈现比较常规，对内容的结构和

学习化处理深度不够，对所教内容与前

后教学内容，以及其它课程的教学内容

之间关系的分析不深入（5 分） 

等级二：教学内容没有科学性错误。围

绕教学目标，对教学内容进行了有利于

提升教学效果的处理，教学内容结构清

晰，易于理解，对所教内容与前后教学

内容，以及其它课程的教学内容之间关

系的分析准确，教学时间分配合理（20

分）。 

等级三：教学内容没有科学性错误。围

绕教学目标，不仅对教学内容进行了深

入的、有价值的结构化和学习化处理，

对所教内容与前后教学内容，以及其它

课程的教学内容之间关系的分析准确，

学生易于掌握，而且结合教学内容对核

心素养培养进行了充分的教学设计。教

学时间分配合理（30 分）。 

30 

教学支持

系统设计 

1.选择或设计的教学方法、

活动、教学组织形式、材料

等级一：教学方法、教学组织形成、教学

材料或其它资源对教学的支持作用一般

35 



和资源与教学目标的一致

性程度如何？ 

2.在保证与教学目标一致的

前提下，选择或设计的教学

方法、活动、教学组织形式、

材料和资源的创新程度如

何？ 

（5 分）。 

等级二：教学方法、教学组织形成、教学

材料或其它资源与教学目标一致，且能

有效地支持教学目标的实现（20 分）。 

等级三：教学方法、教学组织形成、教学

材料或其它资源与教学目标相一致，且

有创新性，开发难度大，有明显的改革

意识，能显著地提高教学效果（35 分）。 

学习结果

评价方案

设计 

1.评价方案与教学目标是如

何相联系的？ 

2.评价方案能否有效地反映

学习结果？ 

3.评价方案是否适合班级中

的学生？ 

等级一：评价方案信度、效度低，评价效

果一般（2 分）。 

等级二：评价方案清晰，易于实施，能较

好地反映学习结果（6 分） 

等级三：评价方案清晰，易于实施，且有

较大程度的创新，能对学习结果进行更

加深度、及时的评价（10 分）。 

10 

 

（说明：各项评价指标按照评价等级进行赋分，如果介于等级之间，评价者可根据评价对象

的实际表现取等级之间的分值）。 

 

二、课堂教学比赛 

 

评分指标 评价问题 评价标准 分值 

教 学

本 体

过程 

学生研究与

运用 

1.对学生已有知识、

学习特点、文化背景

的分析和描述是否充

分？ 

2.学生研究结果在教

学的各个环节是否得

到了充分运用？ 

等级一：对学生已有的知识、学

习特点、文化背景进行了分析和

描述，但对理解课没什么价值（1

分）。 

等级二：对学生已有的知识、学

习特点、文化背景进行了有价值

的分析和描述，但比较常规和粗

略，教学中运用的效果不明显（3

分）。 

等级三：对学生已有的知识、学

习特点、文化背景进行了有价值

而又独到的分析和描述，并在教

学各环节中得到了充分运用（5

分）。 

5 

教学目标设

计与运用 

1.对教学目标阐述的

清晰、完整程度如

何？ 

2.所阐述的教学目标

体现人才培养要求的

程度如何？ 

3.整个教学过程是否

是紧扣教学目标展开

等级一：教学目标内容与结构混

乱，教学针对性不强（1 分）。 

等级二：教学目标内容完整，结

构清晰，重点、难点判断准确，

教学过程完全围绕教学目标展

开（3 分）。 

等级三：教学目标内容完整，结

构清晰，重点、难点判断准确，

5 



的？ 且有人才培养的高度，显著地提

升了教学水平（5 分）。 

教学内容处

理与传递 

1.对教学内容的内在

联系建立得如何？是

否理清并帮助学生建

立了所教内容与前后

教学内容，以及与其

他课程的教学内容之

间合理、清晰的联

系？ 

2.对教学内容的结构

化处理如何？是否通

过对教学内容的结构

化设计，形成了清晰

的课的结构？  

3.对教学内容的学习

化处理如何？是否运

用教师的专业知识和

教学法知识对教学内

容进行了有效的学习

化处理，教学内容呈

现清晰、透彻，学生

易于掌握？ 

4.是否结合教学内容

对充分进行了职业素

养与思维能力的培

养？ 

等级一：教学内容没有科学性错

误。教学内容呈现比较常规，对

内容的结构和学习化处理深度

不够，对所教内容与前后教学内

容，以及其它课程的教学内容之

间关系的分析不深入（5 分） 

等级二：教学内容没有科学性错

误。围绕教学目标，对教学内容

进行了有利于提升教学效果的

处理，教学内容结构清晰，易于

理解，对所教内容与前后教学内

容，以及其它课程的教学内容之

间关系的分析准确，教学内容呈

现清晰、透彻，学生易于掌握（15

分）。 

等级三：教学内容没有科学性错

误。围绕教学目标，不仅对教学

内容进行了深入的、有价值的结

构化和学习化处理，对所教内容

与前后教学内容，以及其它课程

的教学内容之间关系的分析准

确，教学内容呈现清晰透彻，学

生易于掌握，而且结合教学内容

对学生进行了充分的核心素养

培养（20 分）。 

20 

教学支持系

统设计与运

用 

1.选择或设计的教学

方法、活动、教学组

织形式、材料和资源

与教学目标的一致性

程度如何？ 

2.在保证与教学目标

一致的前提下，选择

或设计的教学方法、

活动、教学组织形式、

材料和资源的创新程

度如何？ 

等级一：教学方法、教学组织形

成、教学材料或其它资源对教学

的支持作用一般，教师的运用能

力一般（5 分）。 

等级二：教学方法、教学组织形

成、教学材料或其它资源与教学

目标一致，且能有效地支持教学

目标的实现，教师的运用能力达

到娴熟水平（15 分）。 

等级三：教学方法、教学组织形

成、教学材料或其它资源与教学

目标相一致，且有创新性，开发

难度大，有明显的改革意识，能

显著地提高教学效果，教师的运

用能力娴熟且有灵活性（25 分）。 

25 

教 学

社 会

学生激励 1.是否向学生表达了

有挑战的学习期望，

等级一：忽视了对学生的激励，

或者有激励，但方式形式化，没

10 



过程 并采取恰当方式有效

地激励了学生进行学

习？ 

2.是否对学生的学习

成果坚持了高标准要

求？ 

有实质效果（2 分） 

等级二：积极地采取了显性的激

励学生学习的方法，对学生学习

坚持了高标准，学生学习积极性

高（5 分） 

等级三：综合运用教师人格魅

力、专业精神、情感及显性激励

方法激励学生学习，并对学生学

习坚持了高标准，学生学习积极

性高且能持续（10 分） 

公平学习环

境营造 

1.是否公平地对待了

不同背景的学生？ 

2.是否均衡地分配了

学习机会？ 

3.是否在积极地构建

平等的师生关系和学

生关系？ 

等级一：忽视了对学习心理环境

的营造，或者只是在形式上运用

了营造公平学习环境的方法，没

有实质效果（2 分）。 

等级二：积极地运用了营造公平

学习环境的显性方法，形成了形

式上的公平学习氛围(5 分)。 

等级三：运用教师人格，灵活地

运用多种促进公平的显性方法，

形成了事实上的公平学习氛围

（10 分）。 

10 

教学时间有效利用 1.教学进度是否恰

当？ 

2.非教学时间是否最

小化？ 

3.教学时间分配与教

学目标达成是否一

致？ 

等级一：教学进度把握不是很准

确，非教学时间比较多，教学效

率不高（2分）。 

等级二：教学进度把握较准确，

非教学时间控制到了最小范围，

教学时间分配合理（7分）。 

等级三：教学进度把握非常准

确，教学时间分配和合理，非教

学时间控制到了最小范围，并采

用信息化等手段大幅度地提升

了教学效率（10分）。 

10 

学习结果评价与运用 1.是否设计了有效、

可实施的学习结果评

价方案？ 

2.对学生学习进度的

实时掌控程度如何？ 

3.每一步教学是否是

建立在学生对前一步

教学内容掌握基础上

的？ 

等级一：评价方案信度、效度低，

教学中没有有效地基于评价结

果来推进教学过程（2 分）。 

等级二：评价方案清晰，易于实

施，能较好地反映学习结果，通

过运用评价，使教学充分建立在

学生对前一步教学内容掌握的

基础上（8 分） 

等级三：评价方案清晰，易于实

施，且有较大程度的创新，能对

学习结果进行更加深度、及时的

评价，通过对评价的运用，显著

15 



地提升了教学质量（15 分）。 

 

三、实训教学比赛 

 

评分指标 评价问题 评价标准 分值 

教 学

本 体

过程 

学生研究与

运用 

1.对学生已有知识、

学习特点、文化背景

的分析和描述是否充

分？ 

2.学生研究结果在教

学的各个环节是否得

到了充分运用？ 

等级一：对学生已有的知识、学

习特点、文化背景进行了分析和

描述，但对理解课没什么价值（1

分）。 

等级二：对学生已有的知识、学

习特点、文化背景进行了有价值

的分析和描述，但比较常规和粗

略，教学中运用的效果不明显（3

分）。 

等级三：对学生已有的知识、学

习特点、文化背景进行了有价值

而又独到的分析和描述，并在教

学各环节中得到了充分运用（5

分）。 

5 

教学目标设

计与运用 

1.对教学目标阐述的

清晰、完整程度如

何？ 

2.所阐述的教学目标

体现人才培养要求的

程度如何？ 

3.整个教学过程是否

是紧扣教学目标展开

的？ 

等级一：教学目标内容与结构混

乱，教学针对性不强（1 分）。 

等级二：教学目标内容完整，结

构清晰，重点、难点判断准确，

教学过程完全围绕教学目标展

开（3 分）。 

等级三：教学目标内容完整，结

构清晰，重点、难点判断准确，

且有人才培养的高度，显著地提

升了教学的境界（5 分）。 

5 

教学内容设

计与传递 

1.对教学内容的内在

联系建立得如何？是

否理清并帮助学生建

立了所教内容与前后

教学内容，以及与其

他课程的教学内容之

间合理、清晰的联

系？ 

2.对教学内容的结构

化处理如何？是否通

过对教学内容的结构

化设计，形成了清晰

的课的结构？  

3.对教学内容的学习

化处理如何？是否运

等级一：教学内容没有科学性错

误，技能演示规范、准确。教学

内容呈现比较常规，对内容的结

构和学习化处理深度不够，对所

教内容与前后教学内容，以及其

它课程的教学内容之间关系的

分析不深入（5 分） 

等级二：教学内容没有科学性错

误，技能演示规范、准确。围绕

教学目标，对教学内容进行了有

利于提升教学效果的处理，教学

内容结构清晰，易于理解，对所

教内容与前后教学内容，以及其

它课程的教学内容之间关系的

分析准确，教学内容呈现清晰、

20 



用教师的专业知识和

教学法知识对教学内

容进行了有效的学习

化处理，教学内容呈

现清晰、透彻，学生

易于掌握？ 

4.是否结合教学内容

对充分进行了职业素

养与思维能力的培

养？ 

透彻，学生易于掌握（15 分）。 

等级三：教学内容没有科学性错

误，技能演示规范、准确。围绕

教学目标，不仅对教学内容进行

了深入的、有价值的结构化和学

习化处理，对所教内容与前后教

学内容，以及其它课程的教学内

容之间关系的分析准确，教学内

容呈现清晰透彻，学生易于掌

握，而且结合教学内容对学生进

行了充分的职业素养与思维培

养（20 分）。 

教学支持系

统设计与运

用 

1.选择或设计的教学

方法、活动、教学组

织形式、材料和资源

与教学目标的一致性

程度如何？ 

2.在保证与教学目标

一致的前提下，选择

或设计的教学方法、

活动、教学组织形式、

材料和资源的创新程

度如何？ 

等级一：教学方法、教学组织形

成、教学材料或其它资源对教学

的支持作用一般，教师的运用能

力一般（5 分）。 

等级二：教学方法、教学组织形

成、教学材料或其它资源与教学

目标一致，且能有效地支持教学

目标的实现，教师的运用能力达

到娴熟水平（15 分）。 

等级三：教学方法、教学组织形

成、教学材料或其它资源与教学

目标相一致，且有创新性，开发

难度大，有明显的改革意识，能

显著地提高教学效果，教师的运

用能力娴熟且有灵活性（25 分）。 

25 

教 学

社 会

过程 

学生激励 1.是否向学生表达了

有挑战的学习期望，

并采取恰当方式有效

地激励了学生进行学

习？ 

2.是否对学生的学习

成果坚持了高标准要

求？ 

等级一：忽视了对学生的激励，

或者有激励，但方式形式化，没

有实质效果（2 分） 

等级二：积极地采取了显性的激

励学生学习的方法，对学生学习

坚持了高标准，学生学习积极性

高（5 分） 

等级三：综合运用教师人格魅

力、专业精神、情感及显性激励

方法激励学生学习，并对学生学

习坚持了高标准，学生学习积极

性高且能持续（10 分） 

10 

公平学习环

境营造 

1.是否公平地对待了

不同背景的学生？ 

2.是否均衡地分配了

学习机会？ 

3.是否在积极地构建

等级一：忽视了对学习心理环境

的营造，或者只是在形式上运用

了营造公平学习环境的方法，没

有实质效果（2 分）。 

等级二：积极地运用了营造公平

10 



平等的师生关系和学

生关系？ 

学习环境的显性方法，形成了形

式上的公平学习氛围(5 分)。 

等级三：运用教师人格，灵活地

运用多种促进公平的显性方法，

形成了事实上的公平学习氛围

（10 分）。 

教学时间有效利用 1.教学进度是否恰

当？ 

2.非教学时间是否最

小化？ 

3.教学时间分配与教

学目标达成是否一

致？ 

等级一：教学进度把握不是很准

确，非教学时间比较多，教学效

率不高（2分）。 

等级二：教学进度把握较准确，

非教学时间控制到了最小范围，

教学时间分配合理（7分）。 

等级三：教学进度把握非常准

确，教学时间分配和合理，非教

学时间控制到了最小范围，并采

用信息化等手段大幅度地提升

了教学效率（10分）。 

10 

学习结果评价与运用 1.是否设计了有效、

可实施的学习结果评

价方案？ 

2.对学生学习进度的

实时掌控程度如何？ 

3.每一步教学是否是

建立在学生对前一步

教学内容掌握基础上

的？ 

等级一：评价方案信度、效度低，

教学中没有有效地基于评价结

果来推进教学过程（2 分）。 

等级二：评价方案清晰，易于实

施，能较好地反映学习结果，通

过运用评价，使教学充分建立在

学生对前一步教学内容掌握的

基础上（8 分） 

等级三：评价方案清晰，易于实

施，且有较大程度的创新，能对

学习结果进行更加深度、及时的

评价，通过对评价的运用，显著

地提升了教学质量（15 分）。 

15 

 

 

 

 


